



和美城乡展新姿

——岚皋县推进和美岚皋建设纪实

通讯员 张天兵



农村院房提升工程



农村人居环境整治



大道河镇柑橘园



岚皋县城夜景

城市和乡村，是百姓生活的家园。对于群众而言，人居环境的明显改善，就是身边最大的幸福。近年来，岚皋县立足打造宜居宜游宜业魅力城市，扎实推进“美丽宜居县城建设提升和农村人居环境整治提升行动，城乡面貌“全新蝶变”，不断为群众增添幸福生活的底色。

A 设施改善城市更美更宜居

2023年12月8日晚，62岁的李先生和老伴晚饭后出来散步，穿过沥青新铺的南官路、莲花路，随着人群来到岚河岸边。“在这里住了大半辈子，见证了小县城的变迁，如今真是越变越美。”站在廊桥上，李先生拍完小视频，看着一河两岸美轮美奂的夜景这样感叹。

城市基础设施的改善，生产生活便利，不仅提升了市民的幸福感和获得感，也让很多来岚皋的外地人刮目相看。

“我是第一次来，没想到岚皋这么漂亮，完全颠覆了我原来的认知，这里不但山水美，城市的建筑也很有特色，‘巴山画廊’名不虚传，这里的风景很适合旅游。”这是2023年6月23日，著名歌唱家蒋大为来岚皋参加南官山之夜演唱会，看到山城一河两岸美景发出的感慨。

县城是一个县政治、经济、文化的中心，也是对外形象的重要窗口。岚皋县围绕扮靓“旅游会客厅”这一目标，投资拓展街道，实施城市美化亮化、路网改造、垃圾污水处理等基础设施建设，增强硬件环境和承载能力。

县住建局局长刘文明介绍，2022年以来，岚皋县共列出包括垃圾和污水处理、防洪沟渠治理、供水、路网改造提升等在内的县城建设补短板项目15项，总投资10.8亿元，其中2023年投资3.2亿元。

按照打造“县城旅游会客厅”“点亮全城夜景”和“全年常绿、四季有花”的建设思路，2023年岚皋县加大了城市建设管理力度，突出城乡融合一体推进，廊桥至西三路建筑修缮提升、一桥至廊桥风貌提升、“一河两岸”照明提升工程相继建成投用，大桥路、人民路摆放花箱375个，持续扮靓县城面貌。另一方面，县城棚户区、老旧小区、背街小巷“三改”工程和肠梗阻道路打通等一批建设项目同步推进，也获得人民群众的点赞。

在城区停车位建设、农贸市场提升、搬迁安置点项目建设等方面，住建部门最大限度发挥着城市建设管理者的作用，一系列群众关心的民生实事落地见效，让城市建设“锦上添花”。围绕水平、大中管整治、实行城管队伍“街长制”管理、推行主街道夜间清洗模式等，提升了城市精细化管理水平，更好满足了人民群众对美好生活的向往。

B 环境整治乡村增颜又提质

城市建设日新月异，美丽的乡村如诗如画。

初冬时节，走进大道河镇，汉江沿岸柑橘满枝，两边民居错落有致，多彩房屋的外墙在阳光下格外耀眼。一路上景观小品、汉江边上的观景台、休闲小广场、新民居的文化墙映入眼帘，绘就出一幅“高颜值”的和美乡村新画卷。

在月池村4组，村民周米本正在打扫房间卫生，新贴的地板砖亮丽照人。

周米本介绍说，他的房子投资24万元按照县设定的“五星级”标准改造。在二楼露台设置了观景台、茶台，按照酒店的标准设置了3个标准间，准备开办农家乐、民宿。下一步，验收达标后，县上会有5万元的奖励。在村里，2023年和他一样搞和美庭院提升建设的就有39户。

月池村是岚皋县推进农村人居环境提升行动和美乡村建设的一个缩影。2023年3月，岚皋县结合贯彻党的二十大精神和中央农村工作会议，制定以创建和美庭院为导向，以“星链计划”为核心的农村人居环境整治提升行动方案，年底建成和美庭院500户，创建和美村庄16个的目标任务，通过典型引领，推动全县农村人居环境大转变。

按照“清、拆、建、管、规”的要求，岚皋县各镇村闻令而动，迅速掀起了村容村貌整治提升行动的热潮。目前，累计清理农村生活垃圾20744.3吨，村内水塘681口，沟渠1150.4公里，农业生产废弃物1933吨，农村环境卫生消杀2894次，发动农民群众投工投劳16800余人次。农村生活垃圾得到有效治理的自然村(含社区)达763个，治理率达到93.84%。

和美庭院建设作为加快推进乡村振兴、提升农村人居环境质量的重要抓手，岚皋县统筹资金3150万元用于715户四星、五星和美庭院建设(其中四星480户、五星235户)，迄今和美庭院建设已开工602户，竣工386户。

除了和美庭院建设，岚皋县还把农户厕所改当成一项重要工作来抓。经过不懈的努力，全县农户改厕1472座，4个整村推进村卫生厕所普及率已达到76.4%，乡村环境实现了从基础整治向和美乡村迈进。

C 文明乡风增添内涵促和美

城关镇梨树村村民陈乾坤，2023年10月被评为“陕西好人”。老陈非常重视省上为他颁发的这张大红荣誉证书，一直将它摆放在家中的显眼处，感觉很自豪。

69岁的陈乾坤妻子在世时，夫妻共同照顾8位残疾兄妹，自2016年妻子去世后，他便独自承担起照顾在世的4位痴傻老人的饮食起居。2022年，又有2位老人相继离世，陈乾坤尽管自己一身病痛，但他依然和往常一样，无怨无悔地照顾着2位老人。陈乾坤虽年龄大、没文化，但他不等不靠，自强不息。

在推进和美乡村建设中，岚皋县不仅在扮靓乡村颜值上下功夫，还注重用文明为乡村“铸魂”，弘扬崇德向善、坚持德治、法治、自治融合，加大移风易俗，倡导文明新风，持续激发群众内生动力。

通过大力实施农村精神文明建设，持续深化“崇德岚皋”建设、“十个一”新民风建设，在各村(社区)设置“道德银行+爱心超市”“善行义举榜”，建立“红黑榜”等，修订完善村规民约、重新改选了红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会组织，与村民签订了《践行移风易俗反对大操大办承诺书》，引导农民自我教育、自我约束、自我管理。

同时，岚皋县还在村(社区)建成了村(社区)文明一条街、文明广场、新时代文明实践讲堂、道德讲堂等，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

在蒿河镇和平村，沿路可见墙上书写着“实施乡村振兴，建设美丽乡村”的字句，内容配以通俗易懂的图画，生动形象地呈现给过往群众，让人耳目一新。另有“诚、孝、俭、勤、和”安康新民风图文并茂跃然墙上。

村党支部书记李家银感慨地说，别看这几面文化墙，它是传播文明的窗口、教育引导群众树立孝老爱亲、知恩感恩、节俭简朴、勤劳持家的“活教材”。受潜移默化的影响，现在村里的家庭矛盾、邻里纠纷、互相攀比、打架斗殴、赌博的人少了，兴办产业、搞和美庭院建设的人多了，邻里之间团结和睦，乡风文明显著提升。

不仅如此，岚皋县还注重挖掘坚守正道、敬业奉献、虔诚勤勉、孝老敬老、和睦爱亲等典型人物的评选与宣传，用榜样的力量引领社会风尚，激发见贤思齐的正能量，推动公序良俗和乡风文明建设。截至目前，全县先后涌现出国字号道德典型11名、陕西省道德模范及提名奖11名、陕西好人20名、安康市道德模范27名、安康好人30名，县级道德典型200余人，累计培育市县两级文明家庭90户，好媳妇、好婆婆、好邻居、好妯娌1000余人，“十星级文明户”2100余户。

诗画县城，和美乡村。如今，行走于岚皋大地，城乡面貌焕然一新，文明新风春风拂面，一个富裕富足、宜居宜业、崇德崇法、和谐和睦、清正廉洁的和美岚皋正在加速实现。



处处青山绿水



乡村民宿



官元镇古家村梯田



和美庭院

(图片由岚皋县宣传部提供)